



4590名“海之子”报到 学校贴心迎新

即将迎来百年校庆的中国海洋大学敞开怀抱迎接每一名青春学子

进入开学季，多所驻青高校陆续开启了迎新模式。8月24日，中国海洋大学2024级本科新生怀揣热爱和向往在校园相逢，启程全新的求知之旅。而这座即将迎来百年校庆的学术高地也已做好充足准备，敞开怀抱迎接每一名激荡青春梦想的学子，期待着共同书写属于彼此的“海洋传奇”。

现场

不惧“高烤”新生难掩兴奋喜悦

处暑已过，但连日来青岛的“秋老虎”持续发威，24日更是开启了“高烤”模式，室外温度突破30℃，这让来海大报到的本科新生和家长们充分感受到这座城市的“热情”。尽管如此，每个人的脸上都洋溢着喜悦和兴奋，开学氛围感拉满。

“妈妈，咱们在这个打卡装置前拍张照片吧。”在崂山校区门口，海大为新生、家长精心设计的拍照打卡装置吸引了新疆女孩乌克莱的目光。她告诉记者，自己非常高兴能被海大录取到青岛求学。作为内陆长大的孩子，她一直对大海充满好奇与热爱，因此高考填报志愿时果断选择了海大。化学化工学院本科新生白家淦来自贵州，郭嘉诚则来自内蒙古，两人结伴办理好报到手续，领取了军训服装后，便迫不及待到校园走一走，以便尽快熟悉环境。他们告诉记者，作为一所拥有深厚历史底蕴、教育资源丰富的大学，海大是他们的“心之所向”，他们对接下来的求学生涯充满期待。在采访中，不少外地学子表达了对海洋、对海大的别样情愫，“向往海”成为采访中的高频词。

海大新生报到流程便捷高效，很快就可以办好相关手续，同时也意味着考生与家长分别的时刻马上就要来临。在校门口记者看到，面对转身走进校园的孩子，部分家长眼中充满不舍，有些甚至在挥手道别转身的一瞬间就忍不住擦拭眼泪。



准备

“绿色通道”暖心举措迎新生

烈日下，学校志愿者、海洋与大气学院大三学生张博程和同伴们身着志愿者红马甲，汗流浃背，但依旧面带笑容耐心为新生及家长解答咨询。“我是第二年参与迎新志愿服务活动了。”张博程说，每次迎新自己都很开心，不仅是因为能为学弟学妹提供力所能及的帮助，而且也会被他们那种憧憬新生活的心情感染。

“新生入校前，学校的迎新工作已经早早开始推进了。”据学校学生工作部副部长张欣介绍，学校在线上向新生开展入学教育，帮助学生了解学校历史文化、校规校纪、安全知识等，开展心理健康教育活动，帮助新生尽快适应大学生活。

报到日，学校在各校门设置了迎新党员先锋服务岗，为新生提供咨询引导服务；考虑到校园面积大且新生行李较多，学校安排了8辆“海之子”迎新摆渡

车，全天候循环运送新生和家长到宿舍区和学院；学校还在宿舍区门口设置迎新接待点，有志愿者提供迎新咨询、发放智能卡、行李搬运等服务，协助新生办理入住手续。

此外，学校在迎新期间大力宣传国家资助政策，全力解决家庭经济困难学生的后顾之忧，共有413名本科新生通过“绿色通道”缓交学费住宿费，顺利报到入学。为确保不让一个学生因家庭经济困难而失学，学校还开通资助热线，积极解答学生及家长的疑问，全面摸排学生家庭经济状况，并向经济困难学生提供针对性帮助。后续，学校还为家庭经济困难的新生准备了“爱心大礼包”“海之子·启航”助学金、新生路费补助和临时困难补助等入学资助组合方案，保障他们安心就学。

新生

法学计算机专业投档线最高

据了解，海大2024年全日制普通本科招生录取工作于8月上旬顺利结束，生源质量在全国范围内显著提升。

学校教务处副处长宋宇然告诉记者，2024年，学校共录取本科新生4590人，其

中，港澳台侨学生20人，少数民族预科班学生77人。近年来，学校持续扩大本科招生规模，学校本科招生计划总数逐年增加。

从本科普通类录取考生位次看，学校在全国28个省市的录取最低分位次有不同程度的提升。比如在实行“3+3”模式的省、直辖市，学校在北京、天津、上海、浙江、山东等5省市的录取最低分位次均有提升，其中在天津市的录取最低分位次提升约700名。

在传统高考省份和实行“3+1+2”模式的高考改革省份，在河北、辽宁、福建、河南、广西、青海等14个省份的理工(物理)类录取最低分位次均有提升，其中在山西、吉林、河南、湖北、甘肃等省份提升1000名以上。

在山东省内，学校最低专业投档线为602分，超一段线158分，位次为21191名，与2023年的最低位次相比，提升近3000名；学校最高专业投档线为626分，超一段线182分，位次为9571名，较2023年提升近100名。专业投档线最高专业依次分别为法学、计算机类、电子信息类、自动化、光电信息科学与工程、海洋科学等。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 见习记者 管浩然

KTV违规接纳未成年人被处罚

崂山综合行政执法局开展巡查检查护航学生开学季

近日，崂山区综合行政执法局对辖区中小学校园周边的文具店、书店、互联网上网服务营业场所和KTV等娱乐场所开展巡查检查。暑假临近结束，23日下午，记者跟随综合执法人员，探访一线文化执法护航学生开学季。

查处网吧违规超时经营三起

23日下午2时，香山路一家网咖上座率近三分之二。执法人员首先查看上网登记系统，一方面查看是否有未成年人信息，一方面查看上网时间。“按照规定，网吧类经营场所，营业时间为早8时至晚12时，如果在此时间段之外有上网登记信息，则为网吧违规超时经营。”崂山区综合行政执法局文化执法科科长刘振斌表示。

查看完登记系统，执法人员穿梭于电脑之间，看到稚嫩的面庞，会让其出示身份证件，验证身份信息，避免套用身份证件上网的情况发生。“网吧类经营场所不得接纳未成年人，如果连续三次接纳未成年人，则会被吊销营业执照。”刘振斌告诉记者，目前法律法规对此类场所接纳未成年人的处罚较为严格，由于未成年人心理不够成熟，缺乏是非辨别和自控能力，一旦沉迷于网上游戏、聊天甚至不健康的内容，将对其身心健康造成不利影响。



执法人员查看上网者身份证件。

“每次来检查，除了常规的登记信息和人员年龄排查，一定要看一看网吧的消防通道是否畅通。”执法人员一边说着，一边推开一扇通往室外的大门。开学在即，连日来，崂山区综合行政执法局执法人员对学校周边网吧加强执法巡查，日前查处网吧超时违规经营三起，并进行了行政处罚。

查处违规接纳未成年人KTV

常见的文化娱乐场所，除了网吧，还有KTV。23日下午3时，记者随执法人员

员来到海尔路的一家KTV，随机抽查歌词和画面是否含有恐怖、迷信、低俗、色情等内容。

KTV生意火爆，21个包厢16个有顾客，执法人员透过包厢门玻璃查看是否有违规行为及是否接纳未成年人。走到一处包厢，一个小女孩的身影从包厢门玻璃闪过，执法人员随KTV管理人员进入包厢，

了解情况。经查，这是家人带着孩子来玩，执法人员现场对该KTV下达执法文书，并将按照法律规定进行处罚。“根据《中华人民共和国未成年人保护法》《娱乐场所管理条例》等法律法规相关规定，KTV等娱乐场所不允许未成年人进入。这类场所内通常比较昏暗，里面人员形形色色，常有喝酒、醉酒等情景，这样的环境和氛围对未成年人的身心健康会产生负面影响。”执法人员提醒市民朋友，全面了解和遵守相关法律法规，不要带未成年人出入此类娱乐场所，并责令KTV在日常经营管理中加强法律法规培训。

学生购买教材认准新华书店

与热闹的文化娱乐场所相比，安静的书店人气丝毫不弱。在崂山区金鼎广场新华书店内，阅读区坐满了读者，还有不少未成年人盘腿坐在地上，徜徉在书籍的海洋。

“即将开学，有的家长会逛书店给孩子买教材，个别书店受家长委托，购进教科书售卖，这也是违规行为。”执法人员表示，根据《出版管理条例》，为了确保教科书从出版、印刷、发行直至配送到学校全流程无差错，目前市面上只有新华书店具有教科书的发行资质。此前出现过其他书店售卖教科书的违规情况，执法部门均依法查处。

执法人员拿来一本与教科书类似规格的书籍，翻到封底，告诉记者：“同样厚度的书籍，普通发行书籍零售价28元，教科书仅8元，而且教科书的用纸、印刷质量均高于普通书籍。教科书封底左侧有绿色圆圈标识，这不仅是绿色印刷标识，同时鼓励课本循环使用。如果从其他渠道购买的中小学教科书标价较贵，质量较差，有可能是盗版书。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川